

En la Redacción y Administración, calle de la Anfitr, 25, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los libros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, suscritos 1'75 pts.
Un trimestre 5
Fuera de la capital, trimestre 5'75
Extranjero, trimestre 10
Número suelto 0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precio de tarifa.

Pago anticipado

TELEFONO N.º 158

EL LIBERAL

JUEVES 20 de Abril de 1899

EN BROMA

Para demostrarnos *El Correo* la vitalidad y el arraigo que en el país tienen las ideas políticas del partido de Unión conservadora, nos habla de la gran mayoría que el Sr. Silvela llevará al Congreso, por consecuencia de las elecciones que acaban de verificarse y de la sinceridad electoral que las ha presidido.

Cuando ciertas cosas se escriben, llevados los periódicos de la mejor buena fe del mundo, procede, para no disgustarlos, ya que ningún provecho de ello puede sacarse, seguirles la corriente y darles la razón.

Y eso es lo que hacemos nosotros con nuestro querido colega de la calle del Triunfo, entusiasmarnos y exclamar con él: ¡Qué Gobierno! ¡Vaya una ganadería, de las que se acreditan al primer toro!

Y Polavieja ha resultado un Mazantini. ¡Olé tu mare!

«El Gobierno—dice *El Correo*—ha obtenido una gran mayoría, sin que haya habido que forzar el aparato de las elecciones, como venía sucediendo en España en todas las elecciones efectuadas de treinta años acá.»

El pasmo de Sicilia.
Porque parece mentira que el Sr. Silvela, que en esos treinta años ha sido algunas veces ministro de la Gobernación, y por consecuencia mero, y de los de Frajana, se haya podido contener, contentándose solo con las barbaridades que han ocurrido en Tortosa, en Bilbao y en otros pueblos donde han empezado á escribirse romances sobre los escándalos ocurridos.

Pero eso divierte, y nosotros tenga la seguridad nuestro colega silvelista de que no se lo criticamos al Gobierno.

En otra parte escribe el más entusiasta panegirista de la situación:

«Por grande y envidiable que sea el triunfo material del Gobierno, vale más y representa infinitamente más el triunfo moral logrado en la lucha legal de las últimas elecciones, puesto que de una vez para siempre ha quedado probado que el triunfo no depende de la coacción, del amañeo y de la falsedad, sino que se puede triunfar y se triunfa mejor, imponiendo á todos, desde las esferas del poder, el respeto á la ley, la pureza del sufragio y la sinceridad en todos los órdenes del derecho electoral.»

Es lo que siempre hemos dicho nosotros: Si el pícaro supiese la ventaja que tiene en el mundo el hombre de bien, sería hombre de bien por picardía.

Los gobernadores silvelistas han dado el

ejemplo de lo que acabamos de decir; han hecho unas elecciones *angélicas*, han sacado para el templo de las leyes una legión de Pedros, Pablos y Marcos que han de predicar la buena doctrina, esto es, el Evangelio de nuestra regeneración, sin haberles costado derramar tanto bien y esparcir semilla tan venturosa más trabajo que el de ejercer algunas virtudes teológicas, y la principal aquella que dice: *Contra ira, paciencia*.

Fuera de lo de Tortosa, ¿eh? y de lo de Bilbao, y de lo de Valencia y de otros pueblos, cuyas barrabasadas tanto han divertido al público.

EL VENCIDO

En vísperas de la última crisis ministerial, eran muy pocos los que tomaban en serio al partido de unión conservadora, por lo escaso de número, por la falta de prestigio, por su menor edad, que casi era infancia.

Los que profesan alguna idea política, si no pertenecían á la numerosa falange que acaudilla el Sr. Sagasta, se repartían en grupos de muy diversas denominaciones, siendo los más numerosos, por razón natural, los de más antigua historia.

Con el Sr. Romero Robledo ó con el duque de Tetuán figuraban los más de entre los antiguos conservadores puros de Cánovas; seguidos en importancia numérica los republicanos de diferentes matices, y en penúltimo lugar, antes de los socialistas, cuyas ideas tardan en arraigar, tal vez por lo bien que van arraigando, aparecían los amigos del disidente señor Silvela.

Llamado éste á los consejos de la Corona, tropieza desde los primeros momentos con una falta de cohesión, con un dualismo alarmante en sus huestes. Polavieja, recién conquistado, se imponía, se rebelaba; era otro jefe de la unión conservadora, *otro primer actor* de la compañía, hasta el punto de que, si hubiera tenido que ser publicada en carteles la lista de nombres del reciente Gabinete, hubiésemos visto cruzados los nombres de Polavieja y Silvela. Cruzados, no como indicando que entre ellos habría un punto de unión, sino dando á entender que uno aspira á partir al otro.

Desde el advenimiento del actual Gabinete al Poder ha pasado muy poco tiempo para que haya podido fomentar amistades ó simpatías.

Y en estas condiciones, después de lanzar á los vientos de la publicidad todo género de frases declamatorias anunciando una sinceridad extraordinaria, acombrosa, estúpida, hace el Sr. Silvela los elecciones de diputados á Cortes y logra una mayoría de 100 votos, más

bien más que menos, sobre todas las oposiciones juntas. ¿Cómo se explica este fenómeno?

¿Puede creerse honradamente que los que ayer eran los menos lleguen á ser los más hoy, sin méritos ni causas ocasionadas de tan inaudita transformación?

Estas reflexiones bastarían á demostrar que jamás fué tan desconocida ni tan maltratada la sinceridad en los comicios como en estos lamentables tiempos del Sr. Silvela. Pero no es preciso limitarse á las deducciones lógicas; los hechos, las noticias publicadas lo desmienten elocuentemente.

Con esa mayoría de 250 diputados, el Gobierno conservador continúa en la misma situación que indicábamos antes. Aún tendría que ponerse en cruz los nombres de los dos primeros actores de la compañía. Pero ya hemos visto cuál parte al otro. Por esta vez, Polavieja no ha vencido.

El Globo.

CARTA DE MADRID

Madrid 18 de Abril de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Elecciones y nada más que elecciones. No se habla de otra cosa, y todos los comentarios son para el resultado de la lucha en Madrid, y para hacer apreciaciones sobre lo ocurrido en provincias y lo que al fin ocurrirá á alguna de las personalidades ilustres de la política.

La opinión sensata lamenta que por primera vez se dude de que tenga puesto en el Parlamento una gloria tan legítima como el señor Castelar.

También produce mal efecto que oradores tan elocuentes y respetables como los señores Salmerón y Labra hayan sido derrotados.

Cuando se comparan esos nombres con los infinitos del anónimo montón que veadrán á las Cortes á someter ductilmente su criterio al de un ministro, se comprende que se hable con insistencia del descrédito de un sistema político.

De la sinceridad famosa no se ha ocupado nadie en los últimos días más que para decir que no parecía por ninguna parte. Lo que al final de la jornada ha hecho el Gobierno, dejará memoria perdurable, porque se han extremado los procedimientos como nunca.

Así se concibe que después de venir anunciándose que la mayoría ministerial sería mucho menor que en Cortes anteriores, resulte quizás más nutrida. En el Congreso tendrá el Gobierno 110 votos más que todas las oposiciones; una friolera.

El general Polavieja ha inaugurado también brillantemente sus empresas políticas.

Buenas polacadas se han cuajado en el célebre *negociado civil*. De las provincias que se le entregaron en feudo, en las principales, Barcelona y Sevilla, se ha llegado al colmo ó en la violencia del chanchullo ó en el clásico pucherazo.

El doctor Robert se ha mostrado digno continuador de las fecundas iniciativas de su jefe, y resulta tanto ó más maestro que en frenología, en el manejo de la prestidigitación electoral.

Como muestra de los proyectos regeneradores del Gobierno, no es mal botón el de las elecciones de diputados.

Ayer despachó con la Reina el ministro de Gracia y Justicia, que puso á la firma los decretos nombrando obispo de Barcelona al que lo es de Vich, y para esta Sede al Sr. Forras y Bages.

También firmó S. M. un decreto reformando la comisión codificadora, por el cual se incorpora á ésta la revisora del Código de Comercio. Los trabajos de la comisión general se distribuyen entre cuatro secciones: de derecho civil, mercantil, penal y de organización y procedimientos. También se introducen algunas otras importantes reformas.

El decreto se publicará hoy en la *Gaceta*.

Ayer tarde tomó posesión del cargo de subsecretario del ministerio de Estado el señor Dupuy de Lome.

El subsecretario saliente hizo la presentación del alto personal de aquel departamento al Sr. Dupuy.

Entre ambos señores se cambiaron los saludos de rúbrica.

Sobre asuntos electorales conferenciaron ayer con el Sr. Silvela el ministro de la Gobernación y el alcalde de Madrid.

Ayer tarde, á las cinco, fueron recibidos por el presidente del Consejo los comisionados castellanos, para pedir que no se conceda la admisión temporal de los trigos.

La comision vió también ayer tarde al ministro de Hacienda, acompañada del Sr. Gamazo.

Los comisionados salieron muy satisfechos de los ofrecimientos de los ministros.

El correspondiente.

FILIPINAS

Washington 18.—Durante la pasada noche se han recibido telegramas oficiales de Manila.

Segun ellos, los insurrectos han trasladado su gobierno á Tarlac, á 47 millas al Norte de Manila.

Añaden que los americanos han recibido nuevos refuerzos.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen, el 1.º de Mayo, admitiendo carga.

Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 25 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzon»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

siguientes á esta parada, me refirió todo lo que pasaba en el país hacia quince ó veinte días; el terror había llegado á su colmo, y nadie osaba alejarse un cuarto de legua de los muros de la ciudad después de puesto el sol.

Pasé una noche en extremo penosa; á proporción que me acercaba al castillo iba perdiendo la serenidad y confianza con que había puesto por obra mi resolución; el conde tal vez habría tenido otros motivos para alejarse de mí, y en este caso ¿cómo acogería mi presencia? Reobré mi ánimo, y sin desayunarme pedí caballos; apresuráronse á servirme; y diez minutos después, conducida por dos fogosos corceles, seguía el camino interrumpido en la noche anterior.

A las nueve de la mañana, como á dos leguas de Buisson, se detuvo el pestillón para mostrarme el castillo de Burcy.

Encontramos cerradas sus hojas, y llamamos repetidas veces sin obtener contestación de ninguna especie; comenzaba á impacientarme, arrepintiéndome de no haber anunciado mi arribo, porque el conde y sus amigos podían haber salido á alguna partida de caza, y en ese caso, ¿qué iba á hacer en este castillo solitario, cuyas puertas acaso no podría franquear? ¿Me vería obligada á esperar su vuelta en una miserable posada de lugar? Era imposible: por último, á tal grado llegó mi impaciencia, que bajé del carruaje y fui por mi misma á llamar á la verja. Al ruido precipitado y sonoro que con un bronco hice en las gruesas barras de hierro,

XI

El castillo

Sin embargo del disgusto que pareció causarle al conde mi llegada, fué disipándose poco á poco el velo glacial que se extendía por su rostro, y luego con su natural serenidad, me condujo á las habitaciones que me destinaba, siendo la principal un cuarto enteramente amueblado según la época de Luis XV.

—Sí, le conozco, interrumpí, es el mismo en que estuve. ¡Oh, Dios mío, Dios mío, comienzo ya á comprenderlo todo...!

—Allí, continuó Paulina, me pidió le perdonase la acogida que me había hecho; pero la sorpresa que le causara una llegada imprevista, y la desazón por las privaciones que iba á experimentar pasado dos meses en aquella vieja y desmantelada mansión, le habían dominado haciéndole aparecer frío y molesto. No obstante, ya que todo lo había arrestrado hasta llegar á su lado, procuraría hacerme la estancia del castillo lo menos desagradable que le fuera posible: desgraciadamente tenía concertada para el mismo ó el siguiente día

Sin embargo, nada dicen los telegramas de que se hayan emprendido nuevas operaciones. Todo hace creer que éstas quedarán paralizadas a causa de los extraordinarios calores, propios de la estación, que hacen muy fatigosas las marchas de las tropas.—Fabra.

FALSA ALARMA

Bilbao 18.—En Irureta se alarmó el vecindario por creerse que se habían levantado partidas carlistas. Los vecinos se dirigieron a Durango para dar aviso. Salieron dos compañías de Castilla y fuerzas de la benemérita, y dispararon treinta tiros hacia el monte, en la creencia de que los carlistas se habían internado en el monte. Lo ocurrido fué que unos malhechores penetraron en un caserío. Los moradores de éste se defendieron con espadas, trabándose una lucha en la cual los asaltantes hicieron disparos de revólver.—Mencheta.

LECTURAS

EL SITIO DE BILBAO

Entre las interesantes páginas del último libro de Galdós, *Luchana*, las que copiamos a continuación pintan, con la maestría que es propia del ilustre novelista, un incidente del primer sitio de Bilbao.

No por mejores, porque difícil sería hacer una selección en obra en que tanto abundan las bellezas, sino como muestra de cómo combina Galdós en su último episodio el elemento novelesco con el histórico; reproducimos los siguientes párrafos:

«Bien se comprende que en esta organización previa del éxito por la fanática confianza del pueblo en sí mismo, tenían la mayor parte las mujeres, y entre éstas, las jóvenes trabajaban más que las maduras en la composición de la atmósfera marcial. Las señoras y señoritas de la clase mayorazguil, las del patriado comercial, las de menestrales y tenderos, eran la nube en que se formaban aquellos elementos de extraordinaria eficacia, de donde luego tomarían el rayo los hombres. El fuego lo hacían ellas. Ejemplo de esta elaboración de coraje ofrecía la hermosa Aura, que ligada ya por lazos de amistad con las niñas de Gaminde, con las de Orbegoso y otras de la villa; se pasaba todo el día picoteando en círculos femeniles acerca de lo que se hacía en las fortificaciones, de la distribución y destino de las piezas, de lo que hacía y pensaba el gobernador D. Santos San Miguel, de lo que disponía el Ayuntamiento con los corregidores de Albia y Begoña, y comentando los planes del brigadier de Ingenieros D. Miguel de Arrechavala, lo que preparaba la Junta de armamento y defensa, la Diputación y el verbo coronado. Todas ellas tenían el hermano, el primo, el novio, en la Milicia Urbana; los padres de unas pertenecían a la Junta de armamento; los de otras a la Diputación. Sabían, pues, todo lo que ocurría, y lo que no sabían lo inventaban, sin darse cuenta de su fecundísimo número militar. Tan pronto se pasaba a la tarde en casa de las de Gaminde, calle del Víctor, como en casa de las

de Busturia (Artecalle), ó bien asaltaban todas el domicilio de Arratia, y aquí y acullá, sus manecitas diligentes trabajaban sin descanso, con más gozo que en los aprestos de un baile, en la tarea lindísima de coser sacos de lienzo para los parapetos, en vaciar colchones para llenar sacos de lana, en disponer las camas para los hospitales de sangre, y en hacer hilas, aunque esto no les parecía lo más urgente, porque antes que hubiera heridos tenía que haber baluartes y defensas; y las banderas debían ser muy vistosas; y todo lo que significase triunfos de la Libertad y palos al carlismo había de obtener la preferencia; las hilas y vendajes, que los hiciera el enemigo, como más necesitado de tales remedios.

Zoilo, una vez metido de hoz y de coz en la vida militar, hizo nuevos conocimientos con señoritas de las primeras familias, y apretó más el lazo de sus antiguas amistades. Destinado a la cuarta compañía del primer batallón, eran sus compañeros inseparables Pepe Iturbide, patescas y cuadernales junto al almacén de los Arratias en Ripa, y Víctor Gaminde, hermano de las señoritas con quienes había hecho Aura tanta intimidad. Comunmente iba con su amigo a casa de éste, cuando quedaban francos de servicio, y allí se encontraba a su idolo, que ansiosa le preguntaba: «¿Dónde has estado hoy, primo? ¿Qué hay? ¿Qué has visto?... Cuéntanos.

—Pues por la mañana se ha trabajado en el fuerte del Morro, en Achuri, donde hemos puesto dos cañones más, y tres que había, cinco, que harán polvo todo el tinglado que están armando ellos más arriba. En Artacán tenemos cuatro piezas, di que cuatro infiernos, que arrasarán cuanto ellos se traigan por Santo Domingo y por Matalobos. Por la tarde hemos trabajado en San Agustín, donde hay una pieza de 36, más grande que este cuarto, y dos de 24, que da gusto verlas, y otras dos, y un obús que, cuando escupa, ya verán ellos lo que es canela. Dicen que mañana vamos a Sabalbide y a la batería de la Reinaja, donde pondremos sin fin de cañones que echarán el fuego más allá de Begoña. No deseo más que empezar para que vean cómo barremos para afuera. ¿Crees tú que no?»

—Yo sí; yo creo que los barreréis, que no quedará uno para contarlos.

Y acompañándola después a su casa, con su hermano José María y una señora tía de las de Gaminde, que iba a pasar un rato con Prudencia, de quien era amiga de la infancia, hablaron los dos cuanto quisieron, porque José y la señora mayor, que era muy pesada, iban detrás, y ellos con juvenil ligereza se adelantaban. «Aura—dijo Zoilo con grave acento,—no quiero más sino que den el primer toque, para que veas tú de lo soy capaz. ¿Qué tienes que decirme a esto?»

—No digo nada, Zoilo. Yo quiero que seas valiente... Me gustaría mucho que te celebraran y te pusieran en las nubes.

—¿Y si me celebran y me ponen más arriba de las nubes?»

—Me alegraré mucho, créelo.

—Yo quiero que se diga que el más valiente defensor de Bilbao es uno... uno que a ti te quiere, que te quiere más que a su propia vida... Y dirán: ¡dichosa ella, que la quiere el más valiente de Bilbao!

—Ben, Zoilucha... Si me lo dices, me alegraré... Falta que seas tan animoso de obra como de palabra.

—Tú lo verás... Di que empecemos pronto... Que haya tiros, que lluevan granadas y bombas deseo yo, y que tengamos que ir contra ellos a pecho descubierto... Ya me cansa tanto preparativo. Hacer fuego y atacar a la bayoneta, mandeme pronto... Lo mucho que te quiero me ha de salvar de la muerte. Con decir: «Aura, mi Aura me favorezca», no habrá bala que se atreva conmigo... Pero si no me quieres, las balas no me respetarán; di que no.

—No seas tonto. ¿Qué tienen que ver las balas con el cariño? —Si tienen que ver, di que sí. Yo estoy seguro de que diciendo: «Aura me ama; atrás, fuego de pólvora», no he de tener ni un rasguño. Y si no lo crees, lo verás, y lo creerás. Quiéreme, y dime dónde hay siete mil serviles para ir solo contra ellos, solo yo.

—¿Jesús, qué locaral. —No, no te rías... Tú pídele a Dios y a la Virgen que empecemos de una vez... Que rompan ellos contra nosotros, que escupan ya y subiremos nosotros a tamarles las bocas y a meterles el hierro en las barrigas. Yo me consumo esperando, esperando. ¿Por qué no rompemos, con cien mil gaitas?

—Pues ya tengo curiosidad de saber en que paran todas esas valentías tuyas. También quiero que rompan. Esto es hermoso. Un pueblo chiquito, metido en un hondo, defenderse contra tantos miles de hombres furiosos que le tiran desde las alturas. ¡Cosa magnífica, Zoilo; cosa sublime! ¡Yo quiero verlo! ¿Me contarás todo lo que veas?

—Todo, todo te lo contaré, y tú me querrás, di que sí.

No seas fastidioso... Ya sabes que no puedes ser. Yo te quiero, porque eres mi primo; pero otra cosa no... Eres un buen chico, que puedes llegar a ser un gran hombre. ¿En qué serás gran hombre? yo no lo sé: tal vez en el comercio, tal vez en la industria... ¿y quién dice que no lo serás en la milicia?

—Yo seré lo que tú me mandes. ¿Que me aplique a la milicia y que llegue a general, quieros tú?

—¿Jesús y María... tan pronto!

—Si la guerra sigue, hazte cuenta... Yo seré lo que tú mandes; pero no me digas que no puedes quererme. Si me quieres, si me crees digno de tu amor, ¿por qué me lo niegas? ¡Buena tonta serías si me despreciaras a mí por uno que no ha de venir!

—Yo no te desprecio, Zoilucha. —Pues quíereme... verás que valiente... ¿Qué cosa levanta más al hombre que el valor?

—Realmente... el valor es más que nada.

—Pues yo soy tuyo, y todo mi valor es tuyo, y lo que yo hiciera gloria tuya es, porque yo, si no te quisiera, sería muy cobarde, y me metería debajo de una mesa. Pero del quererte sale que yo desee subirme hasta las estrellas. Igualarme a ti, concédame Dios. Ya verás luego... Espera un poquito.

—No, si yo espero... Ya vas que me paso la vida esperando.

—Esperando por otro lado lo que no ha de venir... y aquí estoy yo para que no esperes más tiempo... Una batalla dame, y verás.

—¿Pero yo cómo te he de dar una batalla?

—Diciendo que me quieres. Se me ha metido

en la cabeza que si me dices eso, en el momento de decirme lo estarán en esos montos, y en aquellos y en los de más allá, todos de una vez, ¡vrrrrr! los cañones carlistas.

—¿Ave María Purísima!

—Sin pecado concebida. Lo que es natural, Aura, tiene que venir. Lo natural es que tú me quieras y que los carlistas ataquen.

—Claro; tú llamas natural a lo que deseas. Pues a mí todo lo que deseo es me vuelva sobrenatural.

—Porque no haces caso de mí que soy lo natural. Aura; fíjate... ¿Pues qué soy yo más que lo natural?»

No pudieron decir más. En la puerta de la tienda encontraron a Martín, que les dió la noticia de la llegada de *Churri*, magullado, hecho una lágrima y además sin burro. Le habían hecho acostar; pero al anocheer, cansado de estar en la cama, se lanzó a la calle, corriendo a curiosear en los puntos fortificados. Se anticipó la cena de Martín y Zoilo para que volvieran a sus puestos, el uno en el Morrillo, el otro en Solóocoche. Habría querido su padre que estuviesen en la misma compañía, a fin de que se prestaran auxilio en algún aprieto y cuidasen el uno del otro; pero no había podido ser. En la casa todo era tristeza. Sabino, que dirigía el rezo doméstico, agitó al rosario de costumbre infinidad de peticiones, recitadas unas, leídas otras devotamente, de rodillas, en un libro piadoso. Todo era por impetrar del Señor que pusiese fin a la guerra entre hermanos. Y tan largo fué el rezo, que cuando se pusieron a cenar ya estaban desfallecidos.

«Terminar la guerra por intercesión divina! Ya, ya; ¡buena terminación se preparaba. A fe que soplaban vientos de paz. Desde el amanecer de Dios empezaron los carlistas a largar bombas y granadas sobre la pobre villa. La plaza les contestaba en toda la línea de fortificaciones, desde Achuri a San Agustín, y desde Ripa a San Francisco. El día fué de alarma, aunque no tanto como el siguiente. En casa de Arratia hallábase sola la mujer y Negretti, que forzosamente retenido en Bilbao por el sitio, no salía de casa, permaneciendo en un cuarto interior entregado a estudios y cálculos de mecánica. Algunas señoras de los pisos superiores bajaban al entresuelo, y cuando apretó el miedo, porque se dijo que habían caído bombas en la calle Somera y en Artecalle, bajáronse todas a la tienda, donde se creían más seguras. Ignorantes de lo que ocurría estuvieron hasta que, muy avanzada la noche, llegó Valentín a referirles que la defensa había sido brillante. Sabino había ido hacia Sabalbide, donde, según le dijeron, estaba Martín, y José María funcionaba en el Hospital de sangre de la Concepción como individuo de la Junta de Socorro y Sanidad.

«¿Quién va ganando?» preguntó Negretti, que sólo por satisfacer esta curiosidad asomó a la puerta de su cuarto.

—«¡Hombre, qué pregunta!... Nosotros», dijo Valentín.

Indefonso pareció complacido, y volvió a engolfarse en su tarea, mientras su cuñado explicaba a las mujeres de la casa y a las vecinas allí congregadas los combates de aquel día en los diferentes puntos de defensa.

«En todos demostraron los bilbaínos tanta serenidad como valor. Las bajas no eran muchas, y los serviles no habían avanzado un palmo de terreno.»

«¿Quién va ganando?» preguntó Negretti, que sólo por satisfacer esta curiosidad asomó a la puerta de su cuarto.

—«¡Hombre, qué pregunta!... Nosotros», dijo Valentín.

Indefonso pareció complacido, y volvió a engolfarse en su tarea, mientras su cuñado explicaba a las mujeres de la casa y a las vecinas allí congregadas los combates de aquel día en los diferentes puntos de defensa.

«En todos demostraron los bilbaínos tanta serenidad como valor. Las bajas no eran muchas, y los serviles no habían avanzado un palmo de terreno.»

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Antónino.
Santo de mañana.—San Simeón.

Correos
Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso, 10:25 noche. Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso, 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:35 mañana; regreso, 10:35 mañana.—Correo, salida, 3:35 tarde; regreso, 7:50 noche.

Coches Correos
De Alcoy; salida, 1:30 tarde, regreso, 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso, 9 mañana.

Pedones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villanueva; salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

apareció a través del follaje de los árboles una figura humana, que al doblar una alameda reconoció en ella al malayo; hícelo señas para que se apresurase, y conociéndome también corrió a abrirme introduciendo en la cerradura una pesada llave que colgaba entre otras de un gancho adherido a la correa de su cinturón.

No quise tomarme al trabajo de volver a subir al carruaje, y seguí corriendo la alameda por donde había visto venir al criado; pronto descubrí el castillo, y a la primera mirada me pareció en buen estado de conservación.

No me detuve a reflexionar sobre la contrariedad que había entre el edificio y lo que me decían de él; me lancé a la escalera, entré en la antecámara, oí voces por un lado, empujé una puerta, y me hallé en la sala de comer, enfrente de Horacio, que almorzaba con Enrique; cada uno de ellos tenía a su derecha sobre la mesa un par de pistolas.

Al verme, el conde se levantó pálido, como si le hubiera acometido un mal viento; por mi parte estaba tan trémula que solo tuve fuerzas para tenderle los brazos, y habría caído si no hubiese él corrido a sostenirme.

—Horacio, le dije, perdonadme; no he podido permanecer lejos de vos... estaba demasiado intranquila, era desgraciada... os he desobedecido.

—Y habéis hecho mal, me contestó con voz sorda y reprimida.

—¡Oh! si queráis, le dije asustada por su acento,

me volveré al instante... os he vuelto a ver... era todo lo que me hacía falta...

—No, repuso el conde, no; ya que estais aquí, permáneced... quedaos, y sed bien venida.

A estas palabras me abrazó, y haciendo un esfuerzo sobre sí, recobró inmediatamente aquella apariencia de sosiego, que á veces me atemorizaba más que el semblante contraído por la más violenta cólera.

El castillo
Sin embargo del disgusto que pareciera causarle la conversación, me dispuse a ir a mi cuarto, y luego me acordé de lo que me decían de él; me lancé a la escalera, entré en la antecámara, oí voces por un lado, empujé una puerta, y me hallé en la sala de comer, enfrente de Horacio, que almorzaba con Enrique; cada uno de ellos tenía a su derecha sobre la mesa un par de pistolas.

El día siguiente fué de grande ansiedad para los vecinos de aquella parte de la Ribera, porque á las primeras horas de la mañana se procedió á levantar un parapeto y barricada en la esquina del teatro, y trajeron un cañón grandísimo para hacer fuego desde allí contra las posiciones carlistas de Uribarri. En medio de alegre bullanga y animación, lleváronse adelante los trabajos toda la mañana: chiquillos, viejos y algunas mujeres ayudaban á llenar sacos de tierra, mientras los soldados y milicianos desempebraban la calle. Todo se hizo rápidamente. Cuando empezaron á disparar, retumbaban los tiros en la casa de Arratia como si se viniera el mundo abajo. Guarecidas las mujeres en lo más hondo de la tienda, de allí no se movieron hasta que cesaron de oír los disparos cercanos. Negretti continuaba en su aposento del entresuelo, paseándose inquieto y nervioso. A oír un zumbombazo decía: «¡Esa es buena... á ellos!...» y vuelta á revolverse y á suspirar fuerte, pasándose á cada instante las manos por la cabeza, á contrapelo, cual si quisiera hacer de ésta un perfecto escobillón. Su mujer quería llevarle á la tienda; pero se resistía, asegurando que la casa era sólida: lo más que podía ocurrir era que se hundiese el tejado. Dos días pasaron en esta situación, sin que ninguno de los Arratias pareciese por allí. Temían que Valentín, dejándose llevar de su temple fogoso, se lanzara al combate. Una vecina dijo que le había visto pasar al frente de una partida de paisanos que iban con picos y palas corriendo hacia el Arenal, donde también estaban emplazando piezas. Esta noticia las tranquilizó; y por la noche llegó Sabino ¡gracias á Dios! con nuevas felices de todos, menos de Zoiluchu. Valentín, después de haber trabajado como un negro, estaba en el Consulado, donde se reunía la Junta de armamento. José María había pasado del Hospital de Bilbao al de Achuri; Martín quedaba en Solocoche sano y salvo, y de Zoilo no se sabía nada. Probablemente continuaba en el fuerte de Mallona. A Churi le había encontrado trabajando en la barricada de la Cendeja.

—¿Quién va ganando?—preguntó Negretti entreabriendo la puerta de su escondrijo. —Estos—replicó Sabino;—y como en aquel punto entrara Valentín y oyese, subiendo la escalera, el éstos pronunciado por su hermano, gritó con fuerza y entusiasmo: ¡Estos, no; nosotros.

Aunque á media noche llegó Martín con la referencia de que Zoilo estaba vivo y sano en el fuerte de Mallona, no acabaron de tranquilizarse, pues su hermano no le había visto... Venía el pobre muchacho fatigadísimo, desencajado; el pundonor, más que el marcial denuedo, le sostenía, aunque se hallaba dispuesto á volver á empezar en cuanto se lo ordenasen. Su lividez, el desmayo de su cuerpo atarido, el sobresalto de su mirar, pedían tregua para reponer la enorme dosis de coraje y entusiasmo gastada en las últimas lides. «El deber, hijo, el deber ante todo,—le dijo su padre acariciando el libro de rezos.—Cumplamos con lo que nos pide el honor de nuestro pueblo, y Dios dispondrá lo que nos convenga á todos. ¿Que dispone triunfar? Pues triunfemos... ¿Que dispone morir? Pues muerte.»

B. Pérez Galdós.

NOTICIAS

A relantan con grande entusiasmo los preparativos para la venida á esta ciudad de la notable primera actriz D.ª María Tubau, con su excelente compañía, dirigida por el renombrado é insiguo escritor D. Ceferino Palencia. En la misma figuran distinguidos artistas ya conocidos y aplaudidos por nuestro público y por otros de España y de América.

Muy en breve llegará á esta el aplaudido primer actor D. Ricardo Valero, representante de la empresa del Sr. Palencia, á publicar las listas y abrir el abono para el corto número de funciones que se propone representar en este teatro.

El repertorio de esta compañía es selecto y nuevo en esta capital; figurando en él la hermosa obra de Sardou *La corte de Napoleón*, que en la actualidad se halla representando con éxito extraordinario en el teatro de la Princesa, de Madrid.

Por el Juzgado de esta ciudad se interesa la busca de los autores de un robo, y cantidades sustraídas á D. José Ronda Negrete, cuyo he-

cho tuvo lugar en esta capital el día 10 del corriente.

En la iglesia parroquial de San Nicolás han contraído matrimonio esta mañana la bellísima señorita doña Josefina Espá y el joven é ilustrado abogado D. Manuel Senante y Martínez.

A la nupcial ceremonia solamente han asistido los íntimos, atendiendo al luto que aflige á la familia de la desposada.

Los recién casados, á quien con toda el alma deseamos eterna luna de miel, han salido para la preciosa finca que en nuestra huerta posee el Sr. Senante.

El número del popular semanario taurino *Sol y Sombra*, que hoy verá la luz, contiene el siguiente sumario:

Texto.—«Juicio crítico de la tercera corrida de abono efectuada en Madrid el 16 del actual, por Sentimientos.—«Casos de Sevilla: La feria de Abril», por Carlos L. Olmedo.—«De Barcelona: Corrida efectuada el 9 del corriente», por Juan Franco del Río.—«De Valencia: Corrida celebrada el 9 del actual», por Francisco Moya.—«De Murcia: Corrida efectuada el 4 del corriente», por Enrique Espá.—«Estafeta taurina».

Grabados.—Retratos de Guerra y Reyerte.—Madrid: Instantáneas de la corrida celebrada el 16 del actual.—Sevilla: Preciosas fotografías de la feria.—Barcelona: Instantáneas de la corrida efectuada el 9 del corriente.—Valencia: Instantáneas de la corrida del 9 del actual.—Murcia: Instantáneas de la corrida del 4 de Abril.

Interesante es el último número de la *Revista Contemporánea* que dirige nuestro ilustre amigo y paisano D. Rafael Alvarez Soreix.

Entre otros trabajos notables contiene los siguientes: Historia clínica de Cervantes, por José Gómez Ocaña.—Segovia, Toro y Burgos (conclusión), por Vicente Lampórez y Romea.—Enseñanza del árabe vulgar, por Francisco Codera.—La tarde de Todos los Santos, por Antonio Frates.—Un sociólogo español del siglo XVII, por Antolín López Palacios.—Los abusos del profesorado, por Tomás Escriche.—Trovadores, trovadores y mionisinger, por J. L. Estelrich.—D. Martín de Acuña, por Fernando Ruano Prieto.—El trabajo de la mujer y del niño, por Manuel Gil Maestre.—Escaña suelta, por Sofia Casanova de Lutoslowski.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

En los hospitales donde se dedican al tratamiento de enfermedades de los niños, encontramos á menudo casos muy notables de curación, obtenidos con la Emulsión Scott.

Cartas que recibimos de médicos de estas distintas instituciones, demuestran el alto grado de aprecio en que se tiene la Emulsión Scott, revelando además el extenso campo de este remedio en las enfermedades de los niños.

Notamos que la Emulsión Scott se administra á todos aquellos niños que evidentemente parecen sufrir por falta de vitalidad, y observamos también con gran satisfacción, los muchos efectos beneficiosos de la Emulsión Scott en los casos extremos, tales como Escrófula, Demacración, Fiebres intermitentes y otras enfermedades extenuantes.

Los médicos atribuyen la mayoría de las enfermedades de los niños á un estado de depauperación causado por insuficiente asimilación del alimento.

En las digestiones difíciles, tan frecuentes en los niños, la Emulsión Scott es de gran resultado, y es una gran preparación ideal para los niños que crecen con dificultad.

La Emulsión Scott es tan agradable al paladar, que gusta á los niños, y esto hace que su administración sea fácil, y además de esto, se digiere y asimila con tanta facilidad, que nutre, da carne y fuerza, aun en los casos en que toda otra forma de alimentación es inútil.

El Dr. D. M. Vázquez García, de Sevilla, dice: «CERTIFICO: que tanto en el hospital como en mi clientela particular, vengo desde hace tiempo empleando la Emulsión Scott en el tratamiento del raquitismo en los niños, en el tufus y enfermedades de la piel de natura escrofúlosas, en la bronquitis y otras afecciones del aparato respiratorio con resultados muy satisfactorios, habiendo en la mayoría de los casos, notado curación completa, y en los otros verdadero alivio.»

Tengo en tratamiento un enfermo de tuberculosis que hace uso de dicha Emulsión, y desde que la toma (1 mes) han mejorado mucho sus fuerzas. Animado por sus buenos resultados seguiré recomendándola con preferencia á otros similares. Y para que conste, lo firmo en Sevilla á 1.º de Febrero de 1896. —DR. MANUEL VÁZQUEZ.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 centimos en sellos de correo para pago de franquicia.

En el conocido y popular establecimiento EL SIGLO, de los Sres. Navarro Hermanos, ya se han empezado á recibir grandes partidas de géneros de alta novedad para la presente estación.

En pañería y confecciones para niños, hemos visto novedades verdaderamente caprichosas que se recomiendan por sí solas por su buen gusto y baratura, como ya tiene demostrado este acreditado establecimiento.

CAMBIOS

Facilitados por la casa Alejandro Vila

| | |
|------------------------------|--------|
| Paris cheque. | 19'25 |
| Londre cheque. | 29'95 |
| 4 por 100 Interior. | 63'90 |
| Id. Exterior. | 70'10 |
| Amortizable. | 72'60 |
| Cubas 1886. | 66'85 |
| Id. 1890. | 57'95 |
| Banco de España. | 412'00 |
| Tabacos. | 270'00 |
| Obligaciones Tesoro. | 101'00 |
| Idem Aduanas. | 94'35 |

LA CERAMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones. Hornos continuos de los mejores sistemas. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos. FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161. DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO para la venta de vinos de dicha procedencia Plaza de Isabel II, núm. 30. Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro. También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios: Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id. Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem. El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores viñagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos. Los precios se entenderán por pesetas. Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará el comprador que lo devuelva á este depósito. Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

CANTOS

FOTÓGRAFO Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892 La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asun-

ción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma. Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España. Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano. Muy recomendado para la estación de invierno. Director gerente: D. Juan Pomares.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Alicante, Oran, Cetto y vice-versa El vapor francés DAUPHINE Saldrá de este puerto directo para Orán y Cetto todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

LA ULTIMA VERDAD

PRONTITUD Y ECONOMÍA ANTIGUA FUNERARIA DE J. A SENSI Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta culta capital.

Los que utilizan los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc. Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres. COCHERA, CASTAÑOS 46 No equivocarse: Labradores 25

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE Espectáculos

GRAN PABELLÓN DE LEONES (situado junto al Teatro Principal.—Función todos los días desde las seis de la tarde en adelante por el sin rival y arrojado domador de leones, Mr. Félix Malleu. Entrada general 50 céntimos.

ALICANTE Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE EL SIGLO NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PAÑERÍA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes confeccionados para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Siendo la Emulsión Marfil al Guayacol, según opinión de muchas eminencias médicas de España, el tónico más poderoso para los niños y las personas débiles, lo recomendamos a las madres como medio de combatir el escrofulismo y el raquitismo que tantas víctimas causa en la infancia.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA, PERFUMERIA Y EXPENDURIA DE EXPLOSIVOS
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENOORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. poma. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PERLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PERDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

En ALICANTE venden estos preparados la Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25; Droguera de Romero y C.ª, Princesa 5 y demás buenas acreditadas.

| | |
|---|--|
| <p>DIGESTIVO CLIN A base de Pepsina y Pancreatina ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p> | <p>Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p> |
| <p>NEURALGIAS Píldoras del Dr. MOUSSETTE Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p> | <p>COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p> |

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTOMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTI-BILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias.
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

ESTOMAGO-OBESIDAD

Los que padeceis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA** único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguientes, el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Enfermedades de la Boca y Garganta

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y Fetidez del aliento
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfiase de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA.—Se venden en todas las importantes Farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil
Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

RUBINAT-LORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientes, infartos orúnicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebra amarilla, esorfulas (tumores fets) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entre-uelo.—Barcelona.

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferrreteria, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos